促进城乡发展一体化是一项历史性任务,破解农村公 益事业建设难题是一项长期性工作,需要从长计议, 科学谋划。要按照城乡发展一体化的总体要求和规 划先行、循序渐进、重点突破的原则,统筹处理好当 前与长远、需求与可能、局部与整体的关系, 切实做 好三个结合:一是与新型城镇化相结合,充分考虑城 镇化带来的农村人口布局及村庄规模、功能的变化, 适当增加新型农村社区文体设施和公共活动场所建 设投入,发挥规模效应,引导人口集中集聚。二是与 改善农村基本民生相结合,在农民议事的基础上,建 立财政奖补滚动项目库,有计划、有步骤、均衡有序 地解决农村基本民生难题,改善生产生活条件,逐步 缩小城乡差距。三是与发展农村新型产业形态相结 合,着眼农村经济社会发展全局,打通农村公益事业 建设的"最后一公里",推动现代农业和农家乐、乡村 旅游、生态观光等服务业发展,促进农村产业形态调 整升级。

(三)加快转型升级,将美丽乡村建设作为一事一议财政奖补工作的主攻方向。从今年起,工作小组将选择自然条件较好、领导重视、工作基础扎实的少数省以省为单位开展美丽乡村建设试点,整合各类财政性建设资金,集中开展乡村基础设施、传统村落保护、生态保护、环境综合整治等工作。同时,其他省可选择2—3个县开展美丽乡村建设试

点,中央财政给予适当补助。通过典型带路,不断总结经验,完善政策,形成政策和资金的集聚效应,逐步建成一批基础设施便利、产业特色明显、生态环境优美、社会安定和谐、宜居宜业宜游的美丽乡村。各地要遵循民主决策、规划先行、统筹兼顾、民生为本等原则,以推进农村生态文明建设、提升农民生活品质为核心,以"科学规划布局美、村容整洁环境美、创业增收生活美、乡风文明身心美"为目标,立足本地发展水平和村庄实际,加强调研,提前谋划,完善体系设计,做好前期准备。

(四)加强规范管理,不断调整完善相关政策。贯穿农村综合改革的一条主线,就是巩固少取成果,维护保障农民的物质利益和民主权利,这是我们推进各项改革工作的基本出发点和落脚点。各级综改、财政部门要严守不加重农民负担的底线,坚持以农民民主议事为前提,以农村民生需求为导向,规范民主议事程序,分配一事一议财政奖补资金时不与农民筹资筹劳挂钩,坚决防止擅自提高农民筹资筹劳标准,或以自愿捐款。自愿以资代劳等名义变相加重农民负担。要拨照2013年中央1号文件关于"加大公共财政对农村基础设施建设的覆盖力度,逐步建立投入保障和运行管护机制"的要求,抓紧研究制定加强财政奖补项目后续管护的指导性文件,积极探索管理、运营新机制,确保已建成设施持久发挥作用。则

[图片新闻]



紧密联系财政工作实际 深入开展党的群众路线教育实践活动

6月24日,财政部党组书记、部长楼继伟主持召开党组扩大会议,传达学习中央党的群众路线教育实践活动工作会议精神。楼继伟指出,习近平总书记在中央教育实践活动工作会议上的重要讲话,深刻论述了开展教育实践活动的必要性和紧迫性,精辟阐述了教育实践活动的指导思想、目标要求和重点任务,具有很强的政治性、指导性和针对性,为全党开展教育实践活动指明了方向。楼继伟强调,财政部各级党组织和广大党员干部要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和中央教育实践活动工作会议精神,紧密联系财政工作实际,抓好落实。

(本刊通讯员 摄影报道)